

राष्ट्रीय हथकरघा दिवस समारोह - एक आत्मनिरीक्षण¹ 1

राष्ट्रीय हथकरघा दिवस 7 अगस्त 2021 को मनाया जाने वाला है।

माननीय प्रधान मंत्री द्वारा 2015 में चेन्नई में शुरू किया गया, यह उत्सव दोहराना चाहता है

“हमारे देश के सामाजिक-आर्थिक-सांस्कृतिक ताने-बाने में हथकरघा का महत्व और बढ़ावा”

“इस महान परंपरा को जारी रखने के लिए बुनकरों का मनोबल।”

यह अवसर प्रदान करता है ताकत और कमजोरी के आत्मनिरीक्षण का अवसर,

की सफलता और विफलता अतीत और हथकरघा के भविष्य के लिए एक अलग तरीके से कार्रवाई का सुझाव देना और सुधार करना बुनकरों की स्थिति स्थायी है।

पावरलूम के आगमन से हथकरघा ने अपना एकाधिकार खो दिया और इसमें गिरावट आई

बुनकरों की आर्थिक स्थिति केंद्र और राज्य सरकारों ने विभिन्न पहल की हथकरघा को बढ़ावा देने के लिए जिसने केवल एक सीमित उद्देश्य की पूर्ति की, जैसा कि इस तथ्य से स्पष्ट है

2019-20 में हुई चौथे राष्ट्रीय हथकरघा गणना के अनुसार, हथकरघा की वह संख्या 35.22 लाख पर आ गया

दो तिहाई से अधिक (67.1%) बुनकरों की औसत मासिक आय 5,000/- रुपये से कम इसकी गिरावट की प्रवृत्ति का एकमात्र सबसे महत्वपूर्ण कारण है।

अपेक्षाकृत कम आय के कारण युवा बुनकरों का अपने पारंपरिक से मोहभंग हो गया है व्यवसाय और वैकल्पिक व्यवसाय में स्थानांतरण।

2020 के बाद से कोविड -19 के कारण त्योहारों आवाजाही, विवाह पर प्रतिबंध,ने उपलब्ध विपणन को और कम कर दिया है अवसर और बुनकरों की वित्तीय स्थिति को खराब कर दिया।

इसके लिए हथकरघा को बढ़ावा देने की रणनीति पर एक करीबी नजर डालने की जरूरत है

और चुनौतियों का अधिक प्रभावी ढंग से सामना करने के लिए इसे फिर से डिजाइन करना। गुणवत्ता के साथ उत्पादन

और विविधता के बदलते स्वाद के अनुसार शून्य दोष, नया रंग, नया डिजाइन शामिल है

हथकरघा में प्रतिस्पर्धा करने और अपना स्थान बनाए रखने के लिए ग्राहकों को कुंजी बनना होगा

¹ 7 अगस्त 2021 को ई-दैनिक उड़ीसा पोस्ट में प्रकाशित <https://www.orissapost.com/reinventing-a-traditional-craft/>
written by Dr Sanjay Kumar Panda (Former Secretary Textiles), views are personal.

बाजार। व्यवसाय को अलग तरीके से करके इसे पूरा करने की आवश्यकता है
बुनकरों को बाजार और ग्राहकों के साथ जुड़ने के लिए सशक्त बनाना
देश और विदेश में सीधे, जो लेनदेन की लागत को कम करेगा और उनकी वृद्धि करेगा
कमाई काफी हद तक। बुनकरों को संबंधित लागत, समय और दूरी को आगे बढ़ाने की जरूरत है
सूचना प्रौद्योगिकी आधारित सोशल मीडिया जैसे व्हाट्सएप, फेसबुक के फायदे,
Instagram ग्राहकों तक पहुँचने, अद्वितीय के बारे में शिक्षित करने में आक्रामक रूप से
सुविधाओं, और अपने हथकरघा उत्पादों के लिए एक प्रीमियम मूल्य प्राप्त करना
इस पृष्ठभूमि में, उत्सव चांदी को देखने का अवसर प्रदान करता है
कोटपाड़ो के लिए प्रसिद्ध पद्मश्री गोवर्धन पनिका की पंक्तियाँ और उपलब्धियों पर प्रकाश डाला
कोरापुट में बुनाई और बारागढ़ के राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता सुकांति मेहर, जिन्हें किया गया है
के साथ जुड़कर अपने और अपने उत्पादों के लिए जगह बनाने में सक्षम
ग्राहक सीधे डिजिटल प्रौद्योगिकी मंच पर। इसने उन्हें सक्षम किया है
अच्छी कमाई के साथ कोविड से संबंधित झटके को दूर करें।
पहली पीढ़ी के हथकरघा **दुहिता** जैसे स्टार्टअप ने उच्च मूल्य गुणवत्ता को बढ़ावा देने में अभिनव उदाहरण स्थापित
किए हैं
हथकरघा डिजिटल रूप से और इसके साथ काम करने वाले कुशल बुनकरों को लगभग तीन से चार
निरंतर आधार पर उच्च वेतन का गुना।
टाटा समूह के "अंतरान" और "हस्तनिर्मित" जैसे कॉर्पोरेट नेतृत्व वाले हस्तक्षेप
एचएसबीसी का भारत' अपने कॉर्पोरेट सोशल' के तहत ग्रामीण क्षेत्र में मौन क्रांति पैदा कर रहा है
जिम्मेदारी की पहल। पारंपरिक हथकरघा में तैनात युवा पेशेवर
क्लस्टर युवा बुनकरों को बाजार की जानकारी के साथ सशक्त बना रहे हैं
के उत्पादन और विपणन के लिए उपभोक्ताओं की वरीयता और तकनीकी मार्गदर्शन
एक अलग तरीके से हथकरघा। पारंपरिक बुनकरों के परिवारों के उद्यमियों की संख्या

बरगढ़, मनियाबंध, गोपालपुर में प्रेरणा मिली है और शुरू करने की प्रक्रिया में हैं

उनके स्टार्टअप, जैसे कमल कीचड़ से बाहर खिलने के लिए तैयार हैं।

फिर भी एक और सुखद तथ्य अनिवासी भारतीय (एनआरआई) के स्वयंसेवा से संबंधित है

वैश्विक दर्शकों के सामने भारतीय हथकरघा की पारंपरिक महिमा का प्रदर्शन और

अपने देश को वापस देने के तरीके के रूप में इसे अमेरिका और यूरोप में फैशन के साथ प्रचारित करें

मूल का।

सरकार द्वारा इन नए विकासों की सहायता करने की आवश्यकता है

हथकरघा को बढ़ावा देने के लिए अपने नियोजित हस्तक्षेपों को पुनः उन्मुख करना

टिकाऊ आधार। स्टार्टअप उद्यमियों को काम करने में सहायता की आवश्यकता है

मुद्रा के तहत पूंजी के साथ-साथ अपने कार्यों को तार्किक रूप से आगे बढ़ाने के लिए

समाप्त। स्थिर सूचना प्रौद्योगिकी कनेक्टिविटी के साथ भौतिक अवसंरचना, के लिए सुविधा

गुणवत्ता रंगाई और डिजाइनिंग में विकेन्द्रीकृत प्रशिक्षण आयोजित करना, और तकनीकी प्रावधान करना

ग्राम स्तर पर सहयोग सुनिश्चित करने की आवश्यकता है। छात्रों और शिक्षकों की लामबंदी

करघे पर बुनकरों की मदद के लिए राष्ट्रीय फैशन प्रौद्योगिकी संस्थान की ओर से

इसे और बढ़ाएं और बुनकरों और छात्रों के लिए फायदे की स्थिति पैदा करें। मैं

अंतरिम अवधि के दौरान सक्रिय बुनकरों को राहत के लिए एकमुश्त अनुदान दिया जा सकता है

किसानों को दी गई उसी तर्ज पर कोविड।

हथकरघा हमारी गौरवशाली परंपरा और संस्कृति का हिस्सा है। विशेष सुविधाएँ जैसे कम

पूंजी, श्रम गहन, उच्च कौशल सामग्री और हथकरघा का आला बाजार बनाना जारी है

यह उत्पादक रोजगार और समावेशी विकास के प्रावधान में एक महत्वपूर्ण उपकरण है।

हथकरघा का पुनः आविष्कार करना और प्रौद्योगिकी के उपयोग के साथ इसे फिर से डिजाइन करना और युवाओं को शामिल करना

उद्यमी 21वीं सदी में हथकरघा को नई ऊंचाइयों तक ले जाएंगे डेवलपमेंट इंकलूसिव एंड सस्टेनेबल “सबका साथ & सबका विकास” .